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双新背景下高考地理命题趋势
截至2022 年12月，全国陆续高考改革推进，目前共有29个省份正式实施新高考制度，只有新疆和西藏还未宣布何时执行，但可以预想的是，新高考改革已全面推广，必须了解新命题趋势，读懂新命题规则。随着新高考省份越来越多，分省命题也成了高考改革的新常态，尤其在自选科目上，呈现自命题百花齐放的趋势。纵观近三年新高考省份的地理命题尽管有各自的区域特色和传统，尤其是在情境设置方面，呈现出不同的特点，但是都有共性可循：按照现实生活中的地理事象及其变化的内在逻辑而呈现真实的情境，主要用于考查学生对地理原理的应用。

一、双新背景下近三年地理高考试题特点
1、重视学科逻辑，呈现真实情境。以地理学科专业语言与符号，按照学科逻辑，而呈现真实的情境，主要用于考查学生对地理基础知识的理解与调用，并可以规避学生成长环境的差异，着力体现基础性的考察要求。按照学术研究的一般路径而呈现的真实情境，主要用于考查学生对地理问题的建构与解决，间接渗透的学科思想与学术意识的引导，着力体现创新性的考察要求。
[bookmark: _GoBack]2、注重学生思维，考查核心能力。彰显能力考查是今后高考地理命题的主导趋向，以考核知识理解与运用为主。试卷对知识重组的线索会更加创新，更加注重思维的质量、思维分析的过程。试题具有立意独特、情境设置新颖、设问灵活，多以教材上未见、老师未讲述的问题为切入点，具有不可预测性。新情境的创设，层出不穷，素材简约且内涵丰富，源于教材，高于教材，设问呈渐进性，能力要求与难度设置呈阶梯式递进，突出考查描述阐释事物、论证探讨问题的能力。既体现考试说明的要求，也体现地理学科教学的核心能力，同时要符合相关的教学测量指标，准确反映测试要求，与学生实际情况相适应。
3、回归学科本色，解决现实问题。近几年命题设计力图实现”以问题为中心，以人类面临和关注的重大社会现实问题为素材”的主题思想，要求解决现实生活中的问题，或对某些人类活动进行反思，充分体现了“学习有用的地理”的新课改方向。在传统的高考中，其中的内容与地理教学知识内容存在着一些脱节的问题，这主要就是由于教师为了能够应付高考考试内容，为学生进行押题，将教学重点全部放在了地理理念知识当中，忽视了地理知识内容与实际生活环境的关联，也就导致了学生在考试中，无法根据所掌握的知识，去解决现实中的一些问题。因此，在新高考的背景下，教师在命题过程中，需要针对教学内容补充一些生活资料，以此来为学生创设更好的生活情境，从而也能够实现生活与地理知识的一体化教学。

二、双新背景下2023年地理高考命题趋势
1、以热点信息为背景，考查培养学科能力
考生需要关注国家重点支持和发展的科技领域。包括：航空航天工程、电子信息、5G 通信、量子计算、新能源、纳米芯片、生物与新医学、自动化、碳中和等。将围绕重大的科技前沿和科技成就设题，注意此类习题材料信息、图标内容、数据信息等，由于应用类场景会大量出现，考查考生材料阅读理解、知识获取、信息整理与加工、写作表达等能力。
考生需要关注时政热点与重大历史事件。包括：共同富裕、十四五规划、中国抗疫经验、世界格局、航天技术、二十大报告等重大问题。可能以重大问题为材料素材或题设情境，从多角度考查考生的逻辑思维、形象思维、抽象思维、总结归纳、演绎推理批判性思维、辩证思维等能力，加强对核心素养、关键能力和必备知识三位一体的整体性考查。
2、以学科基础为核心，注重综合地理思维
自然地理是学科内容的难点，高考比较难的试题主要涉及这部分内容。自然地理的重点是基本概念、规律和原理，在新课改背景下，不仅要知道结论，更重要的是要了解原理，并能够读懂各种地图，从图中读出地理知识，分析相关的问题。人文地理以自然地理为基础，人文地理主要是观念和结论的学习，教材中的大部分内容都是说明观念的具体事实和材料，而材料是可随意选取的。因此，人文地理的学习，要通过一些具体的地理知识，树立正确的观念，如正确的人口观、资源观、环境观和可持续发展观等。区域地理既具有基础性和常识性的特点，又有综合性的特点。区域地理复习，应突出综合性，从“区域特征—目前状况—存在问题—解决对策”这样一个思路入手，全面地认识某一个区域，使其立体化、全方位地掌握区域特征。在此基础之上，学会将不同区域进行对比，找出区域间的相同点、不同点及其原因。在学习过程中，以区域作为综合和运用知识的基础，形成发现问题、分析问题、解决问题的能力是十分重要的。
3、以学科素养为目标，突出实践能力提升
学科素养主要包含了对区域的认知，能够对综合思维进行全面的提升。在地理区域认知的学习中，需要学生能够以地理的角度，对世界进行观察，以此来了解地理事物现象背后的真实原因，从而考虑到空间的格局以及位置，加强对空间维度的考查。按照地理的相关知识基本落实，从而对空间以及地理维度进行全面的分析。在地理实践学习的过程中，需要促使学生的地理实践能力得到全面的提升，使学生可以有效地分析地理问题，从而在地理的视角中解决地理问题。另外，还需要遵循地理思维方式，树立良好的学习价值观，对“做事”方向进行全面的明确，从而使学生养成良好的解决问题能力以及表达能力。在培养学生观念能力的过程中，需要使学生在学习中可以自主地获取地理信息以及对地理信息进行解读，并对其进行阐述，对问题进行论证。在当前的新高考背景下，需要对必修内容以及选必修内容进行综合性学习，这也是高中地理学习的主要核心，只有学生全面地掌握地理知识，才能够有效地解决地理问题。
4、以学科情境为背景，彰显学科综合素质
新课改后的题目涉及的领域增多，包括生产生活、科学与科技、时政热点、社会民生等各个领域，题目的考查方向更注重理论联系实际，题目的文本体量和范围进一步增大，与文本相关联的信息更加开放和多元化。信息维度更加广阔，题干中除了直接提供的信息和知识外，还隐藏更多间接信息、数据和结论。题目可以包含近些年主要的科研成果和应用，要求考生不只是熟悉书本上的知识，还需要通过提取关键信息和数据，运用综合知识进行分析和推理。同时图文信息和数据表格的考查难度增加，学科的知识与能力并行考查。图文和数据是地理学科试卷中的重要组成部分，未来考试中图文信息的增加意味着信息量的广度和深度同时增加，同时更多信息会被隐藏。题目还会呈现跨学科的知识和数据展示，要求考生理解图片、题干情境的设置，快速透过现象看到本质，然后通过建构合理的思路和模型展示解答过程。

展望未来高考内容改革，不论是全国命题还是分省命题，地理学科考查的重点是要求学生在设计新颖的情境下，运用关键能力和学科素养经由思维活动而不是回忆学科知识去解决专业的学科问题，这是未来新高考命题的发展趋势。
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